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G R I G O R I E , 
din îndurarea iui Dumnezeu Episcopul ort. al 
Eparhiei române a Aradului, lenopolei şi Hălma-
giului, precum şi al părţilor din Banatul-Timişan. 

Iubitului Cler şi popor şi iubiţilor deputaţi ai Adunării noastre 
eparhiale, dar şi milă dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul 

nostru Iisus Hristos, împreună cu salutarea Noastră 
arhierească : 

Pe temeiul art. 9 din lege şi art. 132 şi 134 din 
Statutul pentru organizarea Bisericii ortodoxe române, 
convocam Adunarea eparhială a Aradului în sesiune 
ordinară pe ziua de Duminecă în 14 Mai a. c , la 
orele 9 dimineaţa, când se va oficia cuvenita slujbă 
în Catedrala Episcopiei şi apoi va urma deschiderea 
Adunării în sala testivă a Academiei teologice. 

Arad, 20 Aprilie 1933. 
Al tuturor binevoitor 

f G r i g o r i e, 
Episcopu l Aradului. 

NOTĂ: îndatoraţi prin concluzul Nr. 44 al Adunării eparhiale din 1901 , aducem 
la cunoştinţa P. T. deputaţi, c ă nici un concediu nu se acordă, lără de cuvenita motivare, 
urmând a se proceda în caz contrar, întru toate, conform ultimelor dispozitiuni din §-ul 59 
al Regulamentului afacerilor interne. 
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Ortodox ia si Român ismul in t recutu l nost ru . 
De D r . G r i g o r i e Gh . C o m ş a , Episcopul Aradului. 

(Continuare). 

CAP. II. 

Credinţa ortodoxă la leagănul 
neamului nostru. Combaterea 

părerilor greşite. 
începem expunerile noastre chiar cu tim

purile primare din istoria neamului nostru. 
Se ştie că poporul român s'a format din 

amestecarea rămăşiţelor poporului dac cu colo
niştii aduşi de împăratul Traian în Dacia din 
diferitele părţi ale vastului imperiu roman, după 
cucerirea şi anexarea acestei provincii între 
anii 101—107 d. H. Fireşte că provincia Dacia 
până la anul 271 d. H., când împăratul Aure
lian, silit de năvălirile tot mai dese ale Goţilor, 
îşi retrage legiunile, a stat în cea mai strânsă 
legătură cu restul imperiului. După anul 271 
însă aceste legături slăbesc din ce în ce tot mai 
mult. Totuşi procesul de închegare a poporului 
român se continuă mai ales în secolele urmă
toare. Se pune deci întrebarea că ce miracol a 
contribuit la această închegare? Istoricii ne dau 
răspunsul că religia creştină a fost factorul prin
cipal, care a putut să închege elementele dis
parate şi eterogene într'o unitate sufletească. 
Duhul creştin, învăţătura evanghelică, importate 
de creştinii, cari se vor fi găsit cu siguranţă 
între colonişti şi între prisonierii aduşi mai târziu 
în Dacia Traiană de Goţi, Huni, etc. din penin
sula balcanică, au făcut ca sufletele să se apro
pie tot mai mult unele de altele şi după câteva 
veacuri să formeze o unitate sufletească şi naţio
nală bine distinctă, care în mijlocul atâtor cir
cumstanţe istorice neprielnice a dăinuit până 
astăzi. Acesta este un fapt istoric, pe care astăzi 
nimeni nu-1 tăgădueşte. Populaţiunea din Dacia 
Traiană a stat secole dea rândul sub influinţa 
propagandei creştine, care pornea spre nord 
din sudul Dunării, dela numeroasele episcopii 
din peninsula balcanică. Aceste episcopii şi în 
genere Biserica creştină din sudul Dunării a 
ajuns într'o stare foarte înfloritoare şi s'au orga
nizat mai ales începând cu Constantin cel Mare. 
Până la acest împărat propaganda creştină de 
sigur că se putea face numai în ascuns, întâm
pinând mari pericole din partea prigonitorilor 
religiei creştine, dar după ce Constantin cel Mare 
a acordat deplină libertate religioasă creştinilor 
din imperiu prin edictul dela Mediolan din a. 
313, propaganda se intensifică tot mai mult. 

Chiar în secolul al Hl-lea găsim numeroase 
centre creştine în părţile din apropierea Daciei, 
astfel în Moesia, Panonia, Dalmaţia şi în întregul 
Iliric. Amintim numai episcopiile dela Sirmium, 
Singidunum, Naisos, Remesiana, Ratiaria, Scupi, 
Salonae, Sardica 1). In cele mai multe centre 
creştine din sudul Dunării creştinismul era răs
pândit în limba latină astfel că tot sub această 
formă se transplantează şi în Dacia Traiană. 
Despre aceasta avem dovadă şi în cuvintele de 
origină latină din limba noastră, cari arată că 
elementele fundamentale ale creştinismului a 
trebuit să le primim în forma latină. 

Privitor la origina latină a creştinismului 
primar al nostru trebue să relevăm aici o părere 
eronată, ce o găsim circulând cu deosebită tena
citate între fraţii Români uniţi cu Roma, între 
Românii de religie greco-catolică. Această părere 
se rezumă cam în următoarele: «Voi, orto
docşilor, recunoaşteţi că creştinismul s'a răs
pândit la noi în limba latină şi prin mijlocirea 
episcopiilor latine din sudul Dunării, cari stăteau 
sub jurisdicţia episcopului suprem dela Roma, 
dar nu vreţi să trageţi şi toate consecinţele din 
această recunoaştere. Noi, uniţii, însă am recu
noscut greşala la anul 1700 prin mitropolitul 
Atanasie. Atunci ne-am dat seama cât de mare 
a fost greşala strămoşilor noştri când la finea 
secolului al IX-iea s'au lepădat de Roma şi s'au 
supus jurisdicţiei Bisericii bulgare şi Constan-
tinopolului şi noi am revenit la 1700 la mama 
Roma, pe care o părăsisem odinioară cu ingra
titudine. Reveniţi şi voi, ortodocşilor, cel puţin 
astăzi la leagănul latinităţii şi creştinătăţii noastre 
comune şi părăsiţi Biserica bizantină, grecească-
slavonă, care ne-a ţinut încătuşaţi în curs de 
atâtea secole începând cu finea secolului al 
IX-lea, când am ajuns în orbita inîluinţei Bisericii 
bulgare, care ne-a silit să primim limba slavonă 
în slujba bisericească, iar mai târziu chiar şi 
în Stat». 

Să examinăm puţin chestiunea aceasta. 
Fireşte că nici prin minte nu ne trece să negăm 
faptul istoric că primele elemente ale creştinis
mului nostru le-am primit sub formă latină şi 
mai ales prin activitatea misionară a episcopilor 
dela sudul Dunării, în preponderenţă latină. 

Totuşi chiar dela început trebue să observăm că 

•) Vezi: Istoria Bisericii Române de N. Dobrescu, pag. 
9 etc. 



Mo. 18 BISERICA ŞI SCOALĂ Pai?. 3 

creştinismul antic răspândit în limba grecească 
nu trebue şi nu ne este îngăduit să-1 privim 
cu antipatie, căci doar chiar aproape toate cărţile 
Sfintei Scripturi au fost scrise original în limba 
grecească. Deasemenea şi literatura postapos-
tolică şi lucrările tuturor Părinţilor apostolici 
sunt scrise exclusiv în limba grecească. Litera
tura latină îşi ia începutul abia după jumătatea 
secolului al 2-lea şi leagănul acestei literaturi 
nici nu este Roma, nici Italia, ci Africa, cu repre
zentanţii săi principali Tertulian ( f 2 2 0 — 2 4 0 ) şi 
Ciprian ( f 2 5 8 ) . Abia în secolul al IV-lea începe 
să înflorească literatura bisericească în Italia în 
limba latină. 

Apoi Biserica Romei de astăzi nu se poate 
compara cu Biserica Romei dela începutul creş
tinismului. Pe acea vreme Roma ţinea cea mai 
strânsă comunitate cu Bisericile din răsărit, de 
unde radia flacăra creştinismului spre celelalte 
părţi ale lumii creştine. După cum religia creştină 
şi-a luat începutul la răsărit, tot aşa încă multe 
secole dearândul răsăritenii aveau rolul covâr
şitor în evoluţia vieţii bisericeşti. Dupăcum în 
primele trei veacuri centrul cteştinismului era 
la răsărit, unde se găsesc cele mai multe comu
nităţi bisericeşti întemeiate de Sf. Apostoli şi 
cele mai însemnate centre creştine, cum era 
Ierusalimul, Alexandria, Antiohia, Efesul etc., 
aşa şi în secolele următoare IV—VI centrul 
rămâne tot la răsărit. Aici se ţin toate sinoadele 
ecumenice, la cari se iau hotărîri obligatorii 
pentru întreaga lume creştină. Aici trăiesc cei 
mai însemnaţi Sf. Părinţi şi învăţători ai creş
tinătăţii, ca Sf. Atanasie cel Mare, Sf. Vasile 
cel Mare, Sf. Grigorie Teologul, Sí. loan Gură 
de Aur şi atâţia alţii. Directivele plecau dela 
răsărit în toate domeniile vieţii bisericeşti. Chiar 
şi monahismul, care mai târziu a avut un rol 
atât de important în Biserica romano-apuseană, 
îşi are începuturile sale la răsărit. Apusenii au 
adoptat viaţa monahală sub influinţa răsăritului 
şi a numeroase personalităţi de seamă răsăritene, 
cum a fost Sf. Atanasie cel Mare şi alţii. 

Aşadară cel puţin până în secolul alVII-lea, 
când Mohamedanii încep să strâmtoreze tot mai 
mult pe creştinii dela răsărit, întreg creştinis
mul purta pecetea răsăriteană grecească. Roma 
primea bucuroasă directivele venite dela răsărit 
şi la început episcopilor Romei nici nu Ie trecea 
prin minte să aibă pretenţia de a fi şefi supremi 
ai Bisericii întregi şi de a fi recunoscuţi de 
toate Bisericile în calitate de învăţători şi păstori 
supremi. Numai mai târziu a început Roma să 
se emancipeze tot mai mult de sub influinţa 
răsăritului, introducând o serie întreagă de inó-
vaţiuni atât în învăţătura de credinţă, cât şi în 

cult şi în toate domeniile vieţii bisericeşti, pânăce 
la anul 1054 a crezut de cuviinţă să se des
partă definitiv de Biserica răsăriteană. In acelaş 
timp însă Biserica răsăritului a rămas pururea 
credincioasă tradiţiei din primele veacuri ale 
creştinismului. 

Prin urmare dacă este vorba de o revenire 
la matcă, aceasta poate viza numai pe cei dela 
Roma şi împreună cu dânşi pe fraţii uniţi. Apoi 
dacă fraţii uniţi ţin atât de mult la revenirea 
noastră ia vechea matcă, de ce chiar şi dânşii 
au rămas numai la jumătatea drumului în această 
revenire? Cum se face de nu primesc şi cultul 
Bisericii romano-apusene, ci au rămas cu cultul 
Bisericii răsăritene atât de mult urgisită de 
dânşii? De ce nu primesc cultul ce se săvâr
şeşte în limba latină, căci numai procedând 
astfel ar da dovadă de consecvenţă deplină. 
Doar trebue să se admită că cultul stă în cea 
mai strânsă legătură cu învăţătura de credinţă. 
Rămânând la cultul şi la celelalte obiceiuri ale 
Bisericii noastre, au rămas într'o situaţie hibridă 
şi nu au nici un drept să ne facă lecţii nouă, 
celor ce am rămas totdeauna atât pe lângă în
văţătura de credinţă, cât şi pe lângă vechiul 
cult al Bisericii creştine primare în limba noastră 
naţională. Este adevărat că sub influinţa Bise
ricilor slave am adoptat şi noi de prin veacul 
al X-lea limba slavonă, dar tot ierarhii noştri 
ortodocşi au fost aceia cari au naţionalizat limba 
liturgică. Fraţii uniţi nu pot să-şi atribue lor 
acest merit, căci dupăce s'au unit cu Roma 
chiar, la începutul secolului al XVIII-lea ce fel 
de cărţi bisericeşti româneşti întrebuinţau, decât 
cele venite la noi în Ardeal dela fraţii din 
principate. Abia după jumătatea secolului al 
XVIII-lea au început să-şi tipărească singuri 
cărţile bisericeşti în tipografia înfiinţată la Blaj 
de episcopul Pertu Aron (1752—1764) 1 ) . Oare 
ce s'ar fi ales de Românii uniţi dacă odată cu 
unirea ar fi primit şi limba liturgică latină în 
cult şi s'ar fi unit deplin cu Roma. S'ar fi în
tâmplat, ce se întâmplase şi cu nobilii români 
din Ardeal, cari în cursul veacurilor prin momeli 
şi de frica pierderii moşiilor au trecut la cato
licism. Odată cu religia şi-ar fi pierdut şi naţio
nalitatea, s'ar fi maghiarizat cu încetul şi s'ar 
îi pierdut definitiv pentru neamul românesc. 

Dar să examinăm şi altă parte a acestei 
chestiuni. Fraţii uniţi ne cer să revenim sub 
jursidicţia episcopului din Roma, de care de-
pindeam odinioară, pe vremea plămădirii poporu
lui nostru şi până la finea secolului al IX-lea. 

' ) Vezi: Istoria Bisericii creştine universale de Ioan 
Georgescu, Blaj, 1921, pag. 222. 



în primele trei veacuri jurisdicţia episcopu
lui dela Roma nu se întindea asupra unor teri
torii prea extinse. Chiar la începutul secolului 
al IV-a, deci după desfacerea Daciei Traiane din 
imperiul roman, jurisdicţia episcopului Romei nu 
se întinde afară de Italia de mijloc şi miazăzi 1). 
Chiar un istoric apusean reputat din sec. IV, 
Rufin, vorbind despre canonul 6 al sinodului 
dele Niceia, ne spune că pe acest timp, adică 
Ia a. 3 2 5 , episcopul Romei avea jurisdicţie nu
mai asupra Bisericilor din provinciile subur-
bicare 2), înţelegându-se sub acestea în cazul 
cel mai bun numai provinciile din Italia de 
mijloc şi miazăzi şi insulele Sicilia, Corsica şi 
Sardinia. 

Pe timpul sinodului dela Niceia mitropoliţii 
din toate celelalte provincii apusene, precum cel 
din Mediolan (Italia nordică), cel din Cartagina 
(Africa) erau deplin independenţi şi aveau ace
leaşi drepturi, pe cari le avea şi episcopul dela 
Roma. Abia mai târziu, episcopul Romei, favo
rizat de împrejurări, şi-a extins jurisdicţia sa şi 
asupra altor teritorii apusene. Asupra prefecturii 
Iliricului, cu diecezele 3) Iliricul propriu sau de 
apus cu capitala Sirmiu, Dacia Aureliană cu 
capitala Sardica şi Macedonia cu capitala Tesa-
lonic, prin urmare şi asupra teritoriilor locuite 
de vechea populaţie a Daciei Traiane, Episcopii 
Romei şi-au extins jurisdicţia abia pela jumătatea 
secolului al IV-lea. Totuşi ei nu-şi putură men
ţine această jurisdicţie fără lupte şi conflicte. 
Un astfel de conflict a isbucnit chiar la înce
putul secolului al V-lea când episcopul Romei 
Bonifaciu I ( 4 1 8 — 4 2 2 ) voia să-şi impună pă
rerea sa în privinţa alegerii unui mitropolit îm
potriva dorinţei episcopilor din Macedonia. A-
tunci la a. 4 2 1 episcopii nemulţumiţi de Boni
faciu exoperară un edict dela împăratul Teo-
dosiu, prin care edict Iliricul răsăritean, compus 
pe acea vreme din diecezele Macedonia şi Dacia, 
era scos de sub jurisdicţia episcopului Romei şi 
supus celui din Constantinopol 4). Adevărat că 
Roma totuşi şi-a menţinut jurisdicţia de mai 
nainte, dar nu fără opoziţie. Apoi în anul 5 3 5 
când împăratul Iustinian I ( 5 2 7 — 5 6 5 ) a ridicat 
cetatea Iustinianea prima la rangul de capitală 
a Daciei, a proclamat totodată şi pe episcopul 

*) Vezi: Eus. Popovici, Istoaria bisericească universală 
voi. II. pag. 64. 

*) Rufini hist. eccl. I, 6; vezi: N Milaş, Canoanele Bi
sericii ortodoxe însoţite de comentarii; Traducere de Dr N. 
Popovici şi U. Kovincici. Voi. I, partea II, pag. 41 sq. 

*) Constantin cel Mare a împărţit imperiul în 4 teritorii 
mari, numite prefecturi, iar prefecturile în teritorii mai mici, 
numite dieceze, şi în fine diecezele în provincii. Cele 4 pre
fecturi erau: Orientul, Iliricul, Italia şi Qalia. 

*) Vezi: Eus Popovici, Istoria bis. universală, voi. II. 
pag. 78. 

de aici ca arhiepiscop deplin independent. A-
devărat că după zece ani episcopul Romei a 
ştiut să desfiinţeze şi această independenţă, 
totuşi această situaţie s'a putut menţine numai 
până la a. 7 3 2 , când împăratul Leon Isavrul a 
deslipt Iliricul oriental cu provinciile Macedonia 
şi Dacia de scaunul roman, subordonându-1 de
finitiv patriarhului de!a Constantinopol. 

Aşadar părţile locuite de Români au stat 
sub jurisdicţia Romei cel mult dela jumătatea 
secolului al IV-lea până la începutul secolului 
al VIH-lea, dar şi atunci cu întreruperi şi cu 
opoziţii, şi la nici un caz până la finea secolu
lui al IX-lea. Prin urmare am depins de Roma 
în cazul cel mai bun în curs de patru secole, 
dar în învăţăturile ortodoxe de azi iar întreg 
restul din viaţa noastră n a ţ i o n a l ă l-am 
trăit în comunitate cu Biserica răsăriteană. Şi 
să nu uităm că în acele patru secole Roma 
încă nu se despărţise de Biserica răsăritului, 
ci a stat cu aceasta în deplină comunitate bi
sericească, deoarece certurile, cari au premers 
schizmei, au început abia în a doua jumătate a 
secolului al IX-lea, când noi de mult timp nu 
mai avem legături cu Roma. 

In ceeace priveşte felul şi intensitatea exer
citării jurisdicţiei episcopului dela Roma asupra 
noastră în timpul celor patru secole, pentru care 
timp se poate constata această jurisdicţie, ob
servăm că această jurisdicţie era mai mult no
minală. Aceasta deoparte din cauza situaţiei 
depărtate de Dacia dela Roma şi din cauza 
greutăţilor enorme, cari au intervenit prin des
facerea legăturilor politice, economice, comerciale 
etc. între Dacia şi Roma după a. 2 7 1 în urma 
deselor năvăliri barbare, ce duraseră secole 
dearândul, iar dealtăparte şi din cauza că a-
ceastă jurisdicţie nu era exercitată direct, ci 
prin intermediul episcopilor supremi ai dieceze
lor, de cari depindea Dacia, întâi până la a. 
4 5 0 prin episcopul din Sirmiu capitala Iliricului 
apusean, apoi până la a. 5 3 5 prin episcopul 
dela Tesalonic, capitala Macedoniei şi dela a. 
5 3 5 prin episcopul lustinianei prime, capitala 
Daciei Aureliene. 5) Dar nici aceşti episcopi ai 
capitalelor diecezelor de sigur că nu-şi exer
citau jurisdicţia lor direct, ci prin intermediul 
episcopilor lor subalteni cu reşedinţele în apro
piere de noi, dela sudul Dunării. Nici nu avem 
vre-o dovadă istorică pozitivă despre vre-un 
act special în privinţa aceasta. Episcopii dela 
Roma, chiar dacă ar fi voit, ceeace însă deloc 
nu este dovedit, totuşi nu au avut posibilitatea 
să întreţină legături strânse cu strămoşii noştri. 

5 ) Vezi: 1. Lupaş, Istoria bisericească a Românilor ar
deleni, pag. 10. 



Prin urmare în treg timpul întunecat al năvă
lirilor barbare strămoşii noştri au fost lăsaţi la 
voia sorţii şi întâmplării, apărându-şi cum au 
putut existenţa lor naţională. Fireşte că şi în 
această epocă zbuciumată din trecutul nostru cre
dinţa creştină ortodoxă a trebuit să fie izvorul nesă-
catde mângâiere şi de nădejde pentru vremuri mai 
bune, precum şi factorul sufletesc, prin care s'a 
păstrat unitatea naţională a străbunilor noştri. 
Credinţa creştină Ie-a dat puterea de rezistenţă 
atât pe timpul domniei Goţilor ( 2 7 1 — 3 7 5 ) , a 
Hunilor ( 3 7 5 — 4 5 3 ) şi Gepizilor 4 5 3 — 5 6 6 ) . După 
aceştia vin Avarii şi Slavii, între cari din urmă, 
ceice nu au trecut Dunărea, ci s'au aşezat prin
tre strămoşii noştri, s'au desnaţionalizat complect, 
contopindu-se cu ei, dar exercitând şi o pu
ternică influenţă asupra lor, care se vădeşte 
prin obiceiurile ce le-am adoptat, dar mai ales 
prin îmbogăţirea tezaurului de cuvinte cu ele
mente slavone. 

In secolul al Vll-lea Bulgarii formează un 
stat între Dunăre şi munţii Balcani, cari dupăce 
s'au slavizat complect, la anul 8 6 4 — 8 6 5 se 
încreştinează şi încep să exercite o influenţă, 
care începând cu secolul al X-lea se manifestă 
prin introducerea limbii slavone în Biserică, 
deoarece în acest timp nu mai există scaune 
episcopeşti latine în apropierea Românilor, iar 
organizaţia bisericească a noastră, datorită vi
tregiei timpurilor, era tot într'o stare pimitivă. 
Dela acest timp începând nu mai poate să fie 
vorba despre vreo legătură între noi şi episcopul 
dela Roma, afară de încercarea dela 8 9 5 r 6 a 
papei Formosus, căruia i-a succes să-şi supună 
Biserica Bulgariei până la a. 9 3 2 prin dăruirea 
unei coroane de rege ţarului bulgar. Nu mai 
poate fi vorba despre o astfel de legătură şi din 
pricina că Ia 1 0 5 4 Roma se desparte definitiv 
din corpul Bisericii ecumenice. Fireşte însă că 
Roma a făcut şi după aceea multe încercări de 
a ne trage în orbita ei de stăpânire. Amintim 
aici numai în treacăt încercările, pe cari le-a 
făcut prin intermediul regilor Ungariei, îndem-
nându-ne într'una să păzim legea strămoşească. 
Regii Ungariei, îndemnaţi de papa dela Roma, 
au mers atât de departe în propaganda lor, 
încât căutau să ne constrângă în toate chipurile, 
chiar şi cu armele, să ne lăpădăm credinţa or
todoxă şi să îmbrăţişem pe cea catolică. Dar 
strămoşi noştrii au rămas statornici în credinţa 
ortodoxă. 

(Va urma). 

Un prefect model. 
de Dr. Grigorie Gh. Comşa. 

Episcopul Aradului. 

Ziarul „Vestul" din Tinişoara în numărul 
7 8 9 din 2 0 Aprilie 1933 vorbind despre actua-
lui prefect al judeţului Timiş-Torontal dl Dr. 
Coriolan Băran, zice între altele că dl. Băran 
a elaborat un pian de activitate, care-i face 
cinste atât d-sale, cât şi Banatului pentru care 
spiritul gospodăresc este o principală caracte
ristică şi calitate. Şi acest plan pe lângă faptul 
că a fost scutit de utopie, — asigurându-i-se 
în primul râni baze de resurse financiare, — 
are chezăşia realizării integrale. Asigurarea 
pentru realizareea planului rezidă în larga în
ţelegere şi experienţă a actualului prefect, sus
ţinute cu mult suflet şi isteaţă socotire de a-
devărat gospodar judeţean. 

Ne bucură faptul c ă a ştiut să echilibreze 
minunat factorii productivi şi dministrativi 
disciplinându-i pentru prosperitate şi adminis
trare cât mai raţională. Cumpănind realităţile 
existente şi posibilităţile de desvoltare sub pul
sul unor necesităţi colective, a înţeles că în
ceperea oricărei acţiuni şi acordarea oricărui 
sprijin trebue normate gospodăreşte pentru 
ajungerea unei armonii şi vieţi sociale cu su
perioare posibilităţi de producţie şi existenţă. 
De aceea planul corespunde unei largi orien
tări sociale conform căreia se sprijineşte în 
egală măsură terenul economic şi cel cultural, 
urmărlndu-se astfel, drept scop final, superio-
rlzarea societăţii. 

Prin munca depusă pentru deschiderea 
căilor de comunicaţie, stabilirea raporturilor 
comerciale, prin construirea şoselelor, podu
rilor, catedralei, prin sprijinirea şcoalelor şl 
corurilor, cari vor fi tot atâtea realizări câte 
proecte, actualul prefect va lăsa urme menite 
să reînvloreze viaţa socială din Banat. 

Dacă ne oprim asupra acestor constatări 
nu o facem pentru a ignora activitatea dom
nilor prefecţi Dr. Iuliu Coste, Ion Oprea, Dr. 
Antoniu Bogdan, Dr. Liviu Cigăreanu şi Octa
vian Furlugianu, accentuăm chiar că foştii pre
fecţi mai sus amintiţi au dovedit nu numai pri
cepere şi intenţii lăudabile, dar şi dragoste 
de biserică. 

Dacă totuşi relevăm meritele dlui Dr. 
Băran, o facem, fiindcă Domnia Sa se găseşte 
în fruntea unei prefecturi în timp de criză, 
care n'a atins întru nimic văpaia interioară 
sufletească ce-1 caracterizează. Când i-am scris 
Domniei Sale în chestia apostolatului laic, nu 



s'a arătat indiferent, ci mai vârtos s'a simţit 
dator să ne asigure de concursul său preţios. 
Când ni-am coborât în mijlocul credincioşilor 
noştri din Timişoara, dl. Băran totdeauna cu 
cea mai aleasă solicitudine a ţinut să fie pre
venitor faţă de Noi, care i-am fost coleg de 
universitate şi ni-a însoţit în drumul nostru 
misionar. 

Taina atitudinei sale delicate o găsim în 
educaţia sa aleasă. Un om, caie-şi iubeşte 
părinţii la paroxism, cum îi iubeşte prefectul 
Băran pe ai săi, un om care şi azi cu toate 
greutăţile, îşi păstrează optimismul crştin, este 
un om de elită. 

Domnia Sa nu este creştin de zile mari, 
ci creştin de fiecare zi, de fiecare clipă. în
zestrat cu o cuceritoare modestie şi exemplară 
cinste, simţi că ai în faţa ta pe creştinul din 
creştet până în tălpi, care-şi iubeşte biserica 
şi neamul cu o ardoare sfântă. Stridentele ape-
tituri ale multor nechemaţi le dojeneşte atitu
dinea demnă a acestui fecior de dascăl bănă
ţean, care se identifică cu tot ceeace este or
todox şi românesc. 

Nu este mirare că dl Coriolan Băran este 
iubit şi stimat de toţi oamenii buni. Ne luăm 
şi Noi dreptul sau partea din această iubire 
sinceră, dorindu-i ascensiune pe căile vieţii 
creştine şi civice, presărate cu florile iubirei 
creştineşti. 

mijloace de consolidare 
ortodoxă. 

de arhim. P. Moruşca. 

(Continuare) 

Organizarea Frăţiei Ortodoxe Române. 
Pentru împrejurările noastre locale însă şi pentru 

necesităţile actuale, se cere preconizarea unor mijioace 
speciale, proprii a ne servi de ele. 

Şi aici socotesc potrivit să amintesc de înfiinţarea 
Asociaţiei religioase a mirenilor „Frăţia Ortodoxă 
Română". S'a constituit cu scop de a porni marea 
acţiune de reconfortare sufletească şi de înviorare reli
gioasă în rândurile mirenilor noştri de ambele sexe, 
spre a apăra Biserica ortodoxă împotriva atacurilor de 
orice fel. 

La rândul nostru ne revine datoria de a face 
propaganda cuvenită, care trebue să premeargă adu
nării de constituire a Secţiei eparhiale, pentru a de
veni nu numai o frumoasă manifestare ortodoxă, ci 
şl o puternică afirmare a sufletului creştinesc şi româ
nesc, la această graniţă apuseană a Ţării. 

Secţia eparhială, după constituire, va trebui să 
purceadă, fără amânare, la consltuirea „ c e r c u r i l o r 
p r o t o p o p e ş t i" ale F. O. R-ului, ca să nu ră
mână suflet de intelectual, simţitor şi înţelegător, ne
angajat la lupta de restaurare a vieţii româneşti în 
duhul tradiţional al ortodoxiei luminate, de reintegrare 
a Bisericii strămoşeşti în drepturile ei de Biserică 
dominantă în Ţara românească şi de bană maică, 
îcsdrumătosre a vieţii fiilor săi. 

Pilda vieţii religioase a intelectualilor noştri şi 
dragostea lor de Biserică trebue să fie şuvoiul ce 
pogoară dala înălţimi spre lanurile întirse ale masselor 
populare, fructifirându-le. 

Pentru propaganda în protopopiate ar fi potrivit 
să fie îngăduite echipe de studenţi ai Academiei noas
tre teologice, ca să-şi dea concursul la desfăşurarea 
unul program bine alcătuit, în centrele protopopeşti, 
în Dumineci şi sărbători. 

Programul ar începe cu sf. Liturghie în sobor, 
slugită poate de un delegat anume, care ar ţinea şi 
predica ocazională, potrivindu-şi subiectul ca să fie 
un înd.'mn de trezire a conştiinţei ortodoxe pentru o 
acţiune militantă. Ehlpa teologilor ar cânta la sf. litur-
gh e, dscă nu e în localitate cor superior. 

După sf. slujbă s'ar urganiza procesiune cu litie 
ia un monument, la o cruce aşezată la Ioc potrivit, 
sau alt obiectiv, care ar atrage participarea mulţimilor. 
Procesiunile în liber atrag în totdeauna şi pe ceice aa 
lipsit dela biserică. Aici alt orator ar ţinea o alocuţie 
în legătură cu sfeştania, stăruind asupra raportului 
dintre sufletul creştin şl Biserica sfinţitoare a vieţii. 

După vecernia zilei s'ar ţinea adunarea de con
stituire a cercului protopopesc, prezidată de un mirean 
Se va desluşi rostul F . O. R. ului şi chemarea mire
nilor la apostolatul late, menit să lucreze la înălţarea 
vieţii religioase şi bisericeşti şl la adâncirea concep
ţiei de viaţă în spirit ortodox şi tradiţional românesc. 
Cercul protopopesc s'ar constitui cu un preşedinte, 6 
membrii ordinari şi 2 supleanţi, designându-şi din 
sânul lor c&sîer şi controlor. 

In seara zilei echipa studenţilor în teologie ar 
executa un concert religios cu program select, în cad
rele căruia ar conferenţia un mirean prevenit din bu
nă vreme, (preşedintele indicat al cercului) asupra u-
nei probleme de viaţă curentă, pusă în legătură cu 
problema religioasă. 

La aceasta manifestare ortodoxă se vor invita 
p e r s o n a l toţi intelectualii ortodocşi de pe teritorul 
protopopiatului, rugându-i să aducă 'cu ei cât mai 
mulţi fruntaşi din popor. Credincioşii satelor noastre 
ar fi invitaţi şi îndemnaţi de preoţime în biserică, să 
participe în număr cât mai mare la serbarea din 
centrul protopopiatului. 

(Va urma.) 



Maica Dinului si credinciosia creş t i . 
Nu este destul să mărturiseşti un ideal, 

ci trebuie să ai şi tăria sufletească să te ş i 
ţinl de el. Ce ar fi lumea romană fără acei 
Mucius Scevola, care şi-a băgat mâna în foc 
pentru fericirea patriei. Şi ce ar fi rămas mai 
netrecător din lumea Grecilor fără exemplu! 
acelui brav bărbat, care a lăsat gaj pe prie
tenul său la tiranul Dionis pe trei zile, când 
urma să fie omorât pentrucă a atentat la viaţa 
tiranului. Şi nici o greutate nu 1-a putut îm
piedeca să se întoarcă la tiran, fiindcă mai 
bine voia să moară decât să-şl calce cuvântul 
dat. Exemplul nobil a muiat inima tiranului 
şi el s'a făcut al treilea în legătură de priete
nie a celor doi prieteni bravi. Ce folos este 
să nemândrim că avem o patrie şi o cre
dinţă, dacă nu ţinem cu toată tăria sufletului 
la dânsele. Biserica noastră strămoşească nu 
mără atâtea milioane de fii şi ce ar putea să 
fie aceasta biserică dacă nu ne-am mulţumi 
numai cu mărturisirea de a-i aparţine, ci de 
fapt am ţinea la dânsa cu tot sufletul nostru. 
Ce s'ar alege de această biserică, dacă, în toa
te împrejurările, am sta să-i dăm dragostea 
noastră, să-i apărăm cinstea. Ce minune s'ar 
alege de aceasta sfântă biserică, dacă am vrea 
să-i aducm întotdeauna jertfe mici şi mari de 
ajutorare, precum le cer împrejurările. 

Intr'un sat cimiterul nostru, unde zac a-
tâţia copii drăgălaşi, atâtea surori duioase, 
atâţia fraţi buni, atâtea mame scumpe, atâţia 
bătrâni respectabili, este într'un hal nemai 
pomenit. Fără îngrăditură, năpădit de buruieni, 
dripit de vite. întrebând pe un sătean ce fel 
de cimitir este acesta, el răspunde: Este cimi
tirul „nostru". Nu poate fi, răspund eu. „Ba da" 
se căzneşte celălalt. Nu este cimitirul „vostru", 
fiindcă dacă ar fi cu adevărat al vostru, aţi 
avea milă de el şi l-aţi îngrădi şi l-aii umplea 
de flori. 

Şi de câte ori zicem şi noi despre bise
rica noastră, îngrijită şi pe din afară şi pe din-
năuntru, că este „a noastră". De câteori spu
nem că credinţa ortodoxă, pe care nu o urmăm, 
este a „noastră". Câte şi câte comori sunt ale 
„noastre", şi totuşi nu sunt de fapt ale noastre, 
fiindcă noi simţim adâncul obligament, nu de 
a ţinea de formă, ci cu tot sufletul la ceva ce 
este al nostru. 

Dar „credincioşia" aceasta ni se cere la 
tot pasul, fiindcă dânsa este vlaga şi esenţa 
vieţii noastre creştineşti. De câteori nu vedem 
noi proslăvită biserică şi credinţa noastră pe 

hârtia răbdătoare, dar în realitate nebăgată în 
seamă, desconsiderată şi supusă la mizerie şi 
ruşine. Iată cum lipseşte credincioşia, iată cum 
lipseşte tăria sufletească, de a ţinea ia un 
ideal mărturisit. 

Suntem de multe ori părăsiţi de Dumnezeu 
şi de oameni, fiindcă ne lipseşte din suflete 
credincioşia. Un neam nu poate învăţa arta de 
a-şi potrivi vorbele cu faptele, şi viceversa 
decât dela mame. 

In sufletul marnei românce va trebui să 
crească pentru primadată planta atât de nobilă 
a credlncioşlei. Din cetatea a cărui căpitan este 
mama, din familie, trebuie să-şi ia începutul 
aceasta viaţă, care ţine de nedemn de fiinţa o-
menească, să mărturisească cu graiul un ideal, 
iar cu fapta să-1 nege. Bunele mame românce 
trebuie cu tot respectul ce-l au şi cu toată 
iubirea lor să-şi înveţe copilaşii să aibă şi o 
patrie şi o biserică, cărora să le fie credin
cioşi până la moarte şi cu orice preţ, fiindcă 
fără credincioşie, viaţa este seacă şi falsă, ne
producând decât fapte slabe. 

Mama româncă şi în privinţa aceasta gă
seşte un isvor bogat de inspiraţie în Maica 
Domnului, care s'a ţinut cu credincioşie de 
cuvintele pe cari ile-a spus îngerului: Iată 
roaba Domnului, fie mie după cuvântul tău". 
Şi prin o mare de suferinţi şi prin mii de 
primejdii s'a ţinut de cuvânt, după cum a 
mărturisit aşa a şi făcut. 

Mamelor, cari vor imita pe Maica Dom
nului cu credincioşie, le va ajuta Cerul să de
vină aceia ce doresc mamele, copiii bravi şi 
fericiţi. 

Mame, chipul Maicei Preciste este c a un 
soare strălucitor. Raza lui cea mai frumoasă 
este credincioşia. De aceia vă rugaţi Maicei 
Domnului să vă deie şi vouă virtutea credin-
cioşiei, fiindcă în aceasta virtute stau: familie, 
societatea şi neamul şi fără credincioşie, cad 
toate trei. 

Elena Dr. Cioroianu 
protopopeasă 

Î N F O R M A Ţ I U N I . 
Şedinţă plenară. Marţi în 2 5 Aprilie a. c . 

Consiliul nostru eparhial a ţinut şedinţă ple
nară sub prezidiul P. Sf. Sale părintelui Epis
cop Grigorie. 

S'a discutat raportul general, despre acti
vitatea Consiliului nostru eparhial, care raport 
se va înainta Adunării eparhiale din anul cu
rent. 
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Adunarea FONDULUI PREOŢESC. Tot Marţi în 
25 Aprilie a. c . s'a ţinut în localurile Consi
liului nostru eparhial, adunarea generală anu
ală a fondului preoţesc, condusă de P. S. Sa 
părintele Episcop. Au participat din fiecare 
protopopiat, protopopul şi câte 2 preoţi. S'au 
discutat starea fondului preoţesc şi s'au adus 
unele hotărâri cari vor forma obiect de dis
cuţie în Consiliul nostru eparhial şi apoi a-
ceste deziderate vor fi transpuse pentru apro
bare şi verificare Adunării eparhiale. 

Biserica Greciei. Cu prilej al sărbătoririlor, Arhie
piscopia Atenei a împărţit săracilor prin birourile el 
din Atena şi Pireu 145.000 oe drahme, iar prin comi
tetele filantropice parohiale, 800.000 de drahme. A-
jutoare săracilor au dat deasemeni toate mitropoliile 
şi episcopiile ţării. 

Pe neumblaţii gheţari tibetani, pentru lăţirea îm
părăţiei lui Hristos. — Doi călugări din renumitul Os
piciu Sf. Bernard, la 1 Ianuarie a. c , şi-au luat rămas 
bun dela tovarăşii lor, călătorind spre Pasul Sila, un 
pas muntos aşezat la o înălţime cu 4500 metri mai 
sus decât pasul munţilor Himalaia, şi la locul de în-
tretăere a graniţelor Tibetului, Chinei şi Indiei. Sena
torul Marconi, marele savant, a dăruit curagioşilor 
călugări un apărat de Radio, artistic construit, prin 
care să poată rămâne în legătură cu lumea întreagă 
Astfel ei sunt zilnic în situaţia de a sta în legătură 
cu casa lor maternă şi chiar să-şi asculte slujbele 
religioase. In aceste ţinuturi pustii, ei vor sări, prin 
câinii lor în ajutorul călătorilor păgâni. Este sigur că 
cu iubirea lor desinteresată pentru aproapele, ei vor 
face religia creştină iubită păgânilor şi treptat vor 
converti pe păgâni la creştinism. 

b i b l i o g r a f i e : . 
A apărut şi se recomanda lucrarea „Cuvântări 

ocazionale, panegirice şi comemorări", de P. C. Sa 
păr. Dr. V. B o 1 o g a, protopop şi director în 
pensiune. Personalitatea autorului, un preot şi profesor 
cărturar, este suficient motiv de recomandare pentru 
cetitorii preoţi, cari pot utiliza cu bun folos aceasta 
colecţiune de cuvântări, ce se pot comanda dela Li
brăria arhiedecezană din Sibiu. 

Arad, 8 Aprilie 1933. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
ARAD. 

No. ia 

Rugăm cu insistenţă pe P . C. conducători 
de oficii parohiale, cari au primit din calen
darul Eparhial exemplare spre desfacere, să 
binevoiască a regula costul lor, returnând tot
odată pe cele nevândute. 

Administraţia Tipografiei şi 
Librăriei Diecezane, Arad. 

Parohii v a c a n t e . 
Concurs repeţit. 

Pentru îndeplinirea parohiei Dubeşti, protopo
piatul Birchiş, se publică din nou concurs cu termen 
de 30 de zile. 

Venitele parohiale sunt: 
1. Uzufructul sesiunei parohiale în estenzlune de 

29 jug. 
2. Uzufructul intravilanului parohial de 800 stg. • 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal, care se ia în concurs din oficiu 

pe baza coalei de fasiune B . 
5. Întregirea dela stat, care parohia nu o garan

tează. 
6. Casa parohială nu este. Consiliul parohial însă 

se deobligă a achita chiria pentru locuinţa preotului 
până se va edifica casă parohială. 

7. Preotul ales va suporta toate impozitele după 
beneficiul parohial, va predica în duminici şi sărbători 
şi va catehlza elevii dela şcoala primară din loc, fără 
altă remuneraţie dela parohie. 

Parohia este de clasa IlI-a. 
Cei ce doresc a competa la aceasta parohie, vor 

înainta recursele în termenul concursului. Cu încu
viinţarea protopopului se vor prezenta în acest Inter
val în sf. biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie, observând strict dispoziţlunile §-Iui 
33 din Reg. pentru parohii. 

Consiliul parohial. 
In conţelegere cu Traian Ciblan protopopul Blr-

chişului. 
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